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1．(2017·沧州一中周测)从下列关于高等动、植物体内基因重组的叙述中，不正确的是(　　)
A．基因重组可发生在有性生殖细胞的形成过程中
B．基因型Aa的个体自交，因基因重组后代出现AA、Aa、aa
C．同源染色体的非姐妹染色单体之间交叉互换属于基因重组
D．同胞兄妹之间遗传上的差异主要是由基因重组造成的
2．关于基因突变是否可以遗传，有下列说法，其中不正确的是(　　)
A．若发生在配子形成过程中，可以通过有性生殖遗传给后代
B．若发生在体细胞中，一定不能遗传
C．若发生在人的体细胞中有可能发展为癌细胞
D．人类Y染色体上的基因突变，只能传给男性
3．(2017·成都七中模拟)下列关于生物变异的叙述中正确的是(　　)
A．基因突变既改变基因的质，又改变基因的量，既能产生新基因，又能产生新基因型
B．基因上碱基对的改变不一定引起遗传性状的改变
C．非同源染色体某片段的移接只能发生在减数分裂中
D．基因重组不能产生新的基因，但肯定会产生新的性状
4．遗传学家发现某一种基因的突变对该基因编码的多肽没有影响。这种突变最可能(　　)
A．缺失了一个核苷酸对
B．改变了起始密码子
C．插入了一个核苷酸对
D．替换了一个核苷酸对
5．下列有关基因重组的叙述中，正确的是(　　)
A．基因型为Aa的个体自交，因基因重组而导致子代性状分离
B．基因A因替换、增添或缺失部分碱基而形成它的等位基因a属于基因重组
C．非姐妹染色单体间的交换片段可能导致基因重组
D．造成同卵双生姐妹间性状上的差异主要原因是基因重组
6．基因突变是生物变异的根本来源。下列关于基因突变特点的说法正确的是(　　)
A．无论是低等生物还是高等生物都可能发生基因突变
B．生物在个体发育的特定时期才可能发生基因突变
C．基因突变只能定向形成新的等位基因
D．基因突变对生物的生存往往是有利的
7．下列有关基因突变的叙述，正确的是(　　)
A．不同基因突变的频率是相同的
B．基因突变的方向是由环境决定的
C．一个基因可以向多个方向突变
D．细胞分裂中期不发生基因突变
8．(2017·吉安一中模拟)碱基类似物5－溴尿嘧啶(5－Bu)既能与碱基A配对，又可以与碱基G配对。在含有5－Bu、A、G、C、T五种物质的培养基中培养大肠杆菌，得到突变体大肠杆菌。下列有关叙述错误的是(　　)
A．该培养基中大肠杆菌的基因突变频率明显提高
B．发生突变的大肠杆菌DNA分子中共有6种碱基配对方式
C．大肠杆菌在此培养基上至少繁殖3代，才能实现DNA分子某位点上碱基对从T—A到G—C的替换
D．很多位点发生T—A到C—G的替换后，DNA分子结构的稳定性增强
9．利用月季花的枝条扦插所产生的后代与利用月季花的种子播种所产生的后代相比，下列关于其变异来源的叙述，正确的是(　　)
A．前者不会发生变异，后者有较大的变异性
B．前者一定不会产生基因重组，后者可能发生基因重组
C．后者一定不会发生基因重组，前者可能发生基因重组
D．前者一定不会因环境影响发生变异，后者可能因环境影响发生变异
10．(2017·新乡一中周考)家鸡的无尾(M)对有尾(m)是显性。现用有尾鸡(甲群体)交配产生的受精卵孵小鸡，在孵化早期向卵内注射微量胰岛素，孵化出的小鸡(乙群体)表现无尾性状，为研究胰岛素在小鸡孵化过程中是否引起基因突变，可行性方案是(　　)
A．甲群体×甲群体，孵化早期不向卵内注射胰岛素
B．甲群体×乙群体，孵化早期向卵内注射胰岛素
C．乙群体×乙群体，孵化早期不向卵内注射胰岛素
D．乙群体×乙群体，孵化早期向卵内注射胰岛素
11．(2017·河南部分重点中学联考)果蝇卷翅基因A是2号染色体(常染色体)上的一个显性突变基因，其等位基因a控制野生型翅型。
(1)杂合卷翅果蝇的体细胞中2号染色体上DNA碱基排列顺序__________(填“相同”或“不相同”)，位于该对染色体上决定不同性状基因的传递__________(填“遵循”或“不遵循”)基因自由组合定律。
(2)卷翅基因A纯合时致死，推测在随机交配的果蝇群体中，卷翅基因的频率会逐代__________。
(3)研究者发现2号染色体上的另一纯合致死基因B，从而得到“平衡致死系”果蝇，其基因与染色体关系如图：
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该品系的雌雄果蝇互交(不考虑交叉互换和基因突变)，其子代中杂合子的概率是________；子代与亲代相比，子代A基因的频率________(填“上升”“下降”或“不变”)。
(4)欲利用“平衡致死系”果蝇来检测野生型果蝇的一条2号染色体上是否出现决定新性状的隐性突变基因，可做下列杂交实验(不考虑杂交过程中的交叉互换及新的基因突变)：
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若F2代的表现型及比例为____________，说明待检野生型果蝇的2号染色体上没有决定新性状的隐性突变基因。
若F2代的表现型及比例为__________，说明待检野生型果蝇的2号染色体上有决定新性状的隐性突变基因。
12．(2017·临沧一中模拟)控制果蝇翅型的基因A(长翅)和a(残翅)与控制体色的基因B(灰色)和b(黑身)位于Ⅱ号常染色体上；控制眼型(圆眼和棒眼)的基因位于X染色体上，Y染色体上没有其等位基因。
(1)果蝇的眼型(圆眼和棒眼)和摩尔根杂交实验所研究的眼色(红眼和白眼)的遗传遵循基因的____________(填“分离定律”或“自由组合定律”)。
(2)用纯合长翅灰身红眼雌果蝇与纯合残翅黑色白眼雄果蝇杂交获得F1，将F1的雌雄果蝇交配获得F2。若用亲本中的隐性个体与F2中长翅灰身红眼果蝇杂交。所得后代中残翅黑身白眼雌果蝇占________。若F2中出现了长翅灰身白眼果蝇。这最可能是由于______________(填“基因自由组合”“基因突变”或“交叉互换”)造成的；若F2中出现了长翅黑身红眼果蝇，这可能是由于________________(填“基因自由组合”“基因突变”或“交叉互换”)造成的。
(3)现有一群圆眼果蝇中出现了一只棒眼突变体雄果蝇。欲知其突变是显性突变还是隐性突变，具体操作是：
①选择____________和该棒眼突变体雄果蝇杂交，统计子代表现型；
②若子代____________________________，则可确定棒眼是显性突变；
③若子代______________，则可确定棒眼是隐性突变。
13．水稻叶片宽窄受细胞数目和细胞宽度的影响，为探究水稻窄叶突变体的遗传机理，科研人员进行了实验。
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(1)科研人员利用化学诱变剂处理野生型宽叶水稻，可诱发野生型水稻的DNA分子中发生碱基对的__________________，导致基因突变，获得水稻窄叶突变体。
(2)测定窄叶突变体和野生型宽叶水稻的叶片细胞数目和单个细胞宽度，结果如图所示。该结果说明窄叶是由于______________________所致。
(3)将窄叶突变体与野生型水稻杂交，F1均为野生型，F1自交，测定F2水稻的__________，统计得到野生型122株，窄叶突变体39株。据此推测窄叶性状是由______________控制。
(4)研究发现，窄叶突变基因位于2号染色体上。科研人员推测2号染色体上已知的三个突变基因可能与窄叶性状出现有关。这三个突变基因中碱基发生的变化如下表所示：
	突变基因
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ

	碱基变化
	C→CG
	C→T
	CTT→C

	蛋白质
	与野生型分子结构无差异
	与野生型有一个氨基酸不同
	长度比野生型明显变短


[bookmark: _GoBack]由上表推测，基因Ⅰ的突变没有发生在________序列，该基因突变________(填“会”或“不会”)导致窄叶性状。基因Ⅲ突变使蛋白质长度明显变短，这是由于基因Ⅲ的突变导致________________________。
(5)随机选择若干株F2窄叶突变体进行测序，发现基因Ⅱ的36次测序结果中该位点的碱基35次为T，基因Ⅲ的21次测序结果中该位点均为碱基TT缺失。综合上述实验结果判断，窄叶突变体是由于基因________发生了突变。
(6)F2群体野生型122株，窄叶突变体39株，仍符合3∶1的性状分离比，其原因可能是________________________________________________________________________。

答案精析
1．B
2．B　[基因突变如果发生在配子中可以通过有性生殖遗传给后代，故A正确。如果发生在体细胞中一般是不能遗传的，植物可以通过植物组织培养遗传，故B错误。如果发生在人体的体细胞中有可能会成为癌细胞，故C正确。Y染色体上的基因突变，只能传给男性，因为只有男性有Y染色体，故D正确。]
3．B　[基因突变不改变基因的量，A错误；基因上碱基对的改变不一定引起生物体内相关蛋白质的合成改变，如密码子的简并性，所以不一定会引起遗传性状的改变，B正确；非同源染色体某片段的移接也可发生在有丝分裂过程中，C错误；基因重组不能产生新的基因，也不一定会产生新的性状，D错误。]
4．D
5．C　[一对等位基因Aa遗传，只会发生基因的分离，不会发生基因的重组，基因重组发生在两对及两对以上基因的遗传，A错误；基因A因替换、增添或缺失部分碱基而形成它的等位基因a属于基因突变，B错误；减数第一次分裂四分体时期，同源染色体的非姐妹染色单体间交叉互换，属于基因重组，C正确；同卵双生姐妹间的基因型应该相同，所以她们之间性状的差异不是基因重组导致的，可能是突变或环境因素导致的，D错误。]
6．A
7．C　[不同基因突变的频率一般是不同的，A错误；基因突变是不定向的，可以受环境的影响，B错误；基因突变是不定向的，一个基因可以向多个方向突变，C正确；基因突变具有随机性，可以发生于任何时期，但是细胞分裂的间期发生的可能性较大，D错误。]
8．B　[根据题干信息，碱基类似物5－溴尿嘧啶(5－Bu)既能与碱基A配对，又可以与碱基G配，使得碱基对发生改变，则该培养基中基因突变频率明显提高，A正确；发生突变的大肠杆菌DNA分子中共有8种碱基配对方式，即5－Bu⇌A,5－Bu⇌G、A⇌T、G⇌C，B错误；5－溴尿嘧啶可以与A配对，又可以与G配对，复制一次A－5－溴尿嘧啶，T－A，G－C，G－5－溴尿嘧啶，复制第二次时有5－溴尿嘧啶－G，复制第三次G－C，所以需要经过3次复制后，才能实现细胞中DNA分子某位点上碱基对从T－A到G－C的替换，C正确；A－T之间有2个氢键，C－G之间有3个氢键，则很多位点发生T－A到C－G的替换后，DNA分子结构的稳定性增强，D正确。]
9．B　[扦插属于无性生殖，变异来源不可能有基因重组。种子繁殖属于有性生殖，变异来源有基因重组；扦插和种子繁殖的变异来源都会受环境的影响。]
10．C　[要判断胰岛素在小鸡孵化过程中是否引起基因突变，实质上就是要判断经胰岛素处理后乙群体小鸡的基因型(若为Mm，则发生了基因突变；若为mm，则没有发生基因突变)，故让乙群体自交，观察后代性状。如果后代出现无尾和有尾性状，说明胰岛素引起基因突变；若后代全部为有尾，则说明胰岛素并没有引起基因突变。 ]
11．(1)不相同　不遵循　(2)下降
(3)100%　不变
(4)卷翅∶野生＝2∶1　卷翅∶野生∶新性状＝8∶3∶1
解析　(1)杂合体说明基因型是Aa，含有等位基因，等位基因的实质就是DNA中碱基的排列顺序不同，在该对染色体上控制不同性状的基因属于同源染色体上的非等位基因，故不遵循自由组合定律。(2)A纯合致死，因此其控制的卷翅基因频率是逐渐下降的。(3)由于Ab、aB连锁，故只能产生Ab和aB两种配子，该品系的雌雄果蝇互交，子代的基因型为AAbb、AaBb、aaBB，由于A与B纯合致死，后代全为杂合子，子代与亲代相比，子代A基因的频率不变。(4)由题意可知雌性亲本产生AbD和aBD两种配子，雄性个体产生abD和ab__两种配子或一种配子：如果没有决定性状的隐性突变，雄性配子个体产生abD一种配子，F1中卷翅基因型都是AabbDD，自由交配后，AA纯合致死，AabbDD∶aabbDD＝2∶1。如果有决定新性状的隐性突变，雄性个体产生abD和abd两种配子，F1中的卷翅基因型是1/2AabbDD和1/2AabbDd，F1中的配子有1/4abD、1/2AbD和1/4abd，F2子代中卷翅AabbD__∶野生aabbD__∶新性状aabbdd＝(1/4×1/2×2AabbDD＋1/4×1/2×2AabbDd)∶(1/4×1/4aabbDD＋1/4×1/4×2aabbDd)∶(1/4×1/4aabbdd)＝8∶3∶1，即卷翅∶野生∶新性状＝8∶3∶1。
12．(1)分离定律
(2)　基因自由组合　基因突变或交叉互换
(3)①纯合圆眼雌果蝇　②雌果蝇都是棒眼，雄果蝇都是圆眼　③雌雄果蝇都是圆眼
解析　(1)由于果蝇的眼型(圆眼和棒眼)和摩尔根杂交实验所研究的眼色(红眼和白眼)分别是由一对等位基因控制的，所以其遗传遵循基因的分离定律。(2)纯合长翅灰身红眼雌果蝇的基因型表示为AABBXWXW，纯合残翅黑身白眼雄果蝇的基因型表示为aabbXwY，杂交获得F1的基因型为AaBbXWXw和AaBbXWY。F1的雌雄果蝇交配获得F2，F2中长翅灰身红眼雌果蝇的基因型为A__B__XWX－。与亲本中的隐性个体aabbXwY杂交，由于翅型和体色都在Ⅱ号常染色体上，因此，所得后代中残翅黑身白眼雌果蝇占2/3×1/2×1/2×1/4＝1/24。由于控制果蝇翅型的基因A(长翅)和a(残翅)与控制体色的基因B(灰身)和b(黑身)都位于Ⅱ号常染色体上，而控制眼色(红眼和白眼)的基因位于X染色体上，所以F2中出现了长翅灰身白眼果蝇，最可能是由于基因自由组合造成的；而F2中出现了长翅黑身红眼果蝇，这可能是由于基因突变或交叉互换造成的。(3)①由于控制眼型(圆眼和棒眼)的基因位于X染色体上，Y染色体上没有其等位基因，所以要确定突变是显性突变还是隐性突变，可选择纯合圆眼雌果蝇和该棒眼突变体雄果蝇杂交；②若子代雌果蝇均为棒眼，雄果蝇都是圆眼，说明是显性突变；③若子代无棒眼个体，即雌雄果蝇都是圆眼，说明是隐性突变。
13．(1)增添、缺失和替换　(2)细胞数目减少(而不是单个细胞宽度变窄)
(3)(单株)叶片宽窄　(一对)隐性基因
(4)密码子对应(或“编码”)　不会　翻译提前终止
(5)Ⅱ、Ⅲ(同时)
(6)基因Ⅱ、Ⅲ中的一个突变对性状无影响
解析　(1)由基因突变的概念可知，导致基因突变的原因是碱基对的增添、缺失和替换。(2)由柱形图分析可知，窄叶性状出现是由于基因突变导致细胞数目减少造成的，单个细胞的宽度没有改变。(3)窄叶突变体与野生型水稻杂交，F1均为野生型，F1自交，野生型与突变型之比接近3∶1，说明突变型窄叶是隐性性状，由一对隐性基因控制。(4)由表格信息可知，基因Ⅰ的突变是碱基对增添造成的，突变基因控制合成的蛋白质分子没有改变，最可能的原因是突变发生在非编码区；由于蛋白质没有发生变化，该基因突变不会导致窄叶性状；基因Ⅲ突变使蛋白质长度明显变短，说明基因突变使基因转录形成的mRNA上的终止密码子提前，翻译提前终止。(5)选择若干株F2窄叶突变体进行测序，发现基因Ⅱ的36次测序结果中该位点的碱基35次为T，说明存在突变基因Ⅱ，基因Ⅲ的21次测序结果中该位点均为碱基TT缺失，说明该突变体同时存在突变基因Ⅲ。(6)F2群体野生型122株，窄叶突变体39株，仍符合3∶1的性状分离比，说明虽然同时存在突变基因Ⅱ、Ⅲ，但是其中一个突变对性状无影响。
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1


．


(


2017�


沧州一中周测


)


从下列关于高等动


、


植物体内基因重组的叙述中


，


不正确的是


(


  


)


 


A


．


基因重组可发生在有性生殖细胞的形成过程中


 


B


．


基因型


Aa


的个体自交


，


因基因重组后代出现


AA


、


Aa


、


aa


 


C


．


同源染色体的非姐妹染色单体之间交叉互换属于基因重组


 


D


．


同胞兄妹之间遗传上的差异主要是由基因重组造成的


 


2


．


关于基因突变是否可以遗传


，


有下列说法


，


其中不正确的是


(


  


)


 


A


．


若发生在配子形成过程中


，


可以通过有性生殖遗传给后代


 


B


．


若发生在体细胞中


，


一定不能遗传


 


C


．


若发生在人的体细胞中有可能发展为癌细胞


 


D


．


人类


Y


染色体上的基因突变


，


只能传给男性


 


3


．


(


2017�


成都七中模拟


)


下列关于生物变异的叙述中正确的是


(


  


)


 


A


．


基因突变既改变基因的质


，


又改变基因的量


，


既能产生新基因


，


又能产生新基因型


 


B


．


基因上碱基对的改变不一定引起遗传性状的改变


 


C


．


非同源染色体某片段的移接只能发生在减数分裂中


 


D


．


基因重组不能产生新的基因


，


但肯定会产生新的性状


 


4


．


遗传学家发现某一种基因的突变对该基因编码的多肽没有影响


。


这种突变最可能


(


  


)


 


A


．


缺失了一个核苷酸对


 


B


．


改变了起始密码子


 


C


．


插入了一个核苷酸对


 


D


．


替换了一个核苷酸对


 


5


．


下列有关基因重组的叙述中


，


正确的是


(


  


)


 


A


．


基因型为


Aa


的个体自交


，


因基因重组而导致子代性状分离


 


B


．


基因


A


因替换


、


增添或缺失部分碱基而形成它的等位基因


a


属于基因重组


 


C


．


非姐妹染色单体间的交换片段可能导致基因重组


 


D


．


造成同卵双生姐妹间性状上的差异主要原因是基因重组


 


6


．


基因突变是生物变异的根本来源


。


下列关于基因突变特点的说法正确的是


(


  


)


 




  1 ． ( 2017· 沧州一中周测 ) 从下列关于高等动 、 植物体内基因重组的叙述中 ， 不正确的是 (    )   A ． 基因重组可发生在有性生殖细胞的形成过程中   B ． 基因型 Aa 的个体自交 ， 因基因重组后代出现 AA 、 Aa 、 aa   C ． 同源染色体的非姐妹染色单体之间交叉互换属于基因重组   D ． 同胞兄妹之间遗传上的差异主要是由基因重组造成的   2 ． 关于基因突变是否可以遗传 ， 有下列说法 ， 其中不正确的是 (    )   A ． 若发生在配子形成过程中 ， 可以通过有性生殖遗传给后代   B ． 若发生在体细胞中 ， 一定不能遗传   C ． 若发生在人的体细胞中有可能发展为癌细胞   D ． 人类 Y 染色体上的基因突变 ， 只能传给男性   3 ． ( 2017· 成都七中模拟 ) 下列关于生物变异的叙述中正确的是 (    )   A ． 基因突变既改变基因的质 ， 又改变基因的量 ， 既能产生新基因 ， 又能产生新基因型   B ． 基因上碱基对的改变不一定引起遗传性状的改变   C ． 非同源染色体某片段的移接只能发生在减数分裂中   D ． 基因重组不能产生新的基因 ， 但肯定会产生新的性状   4 ． 遗传学家发现某一种基因的突变对该基因编码的多肽没有影响 。 这种突变最可能 (    )   A ． 缺失了一个核苷酸对   B ． 改变了起始密码子   C ． 插入了一个核苷酸对   D ． 替换了一个核苷酸对   5 ． 下列有关基因重组的叙述中 ， 正确的是 (    )   A ． 基因型为 Aa 的个体自交 ， 因基因重组而导致子代性状分离   B ． 基因 A 因替换 、 增添或缺失部分碱基而形成它的等位基因 a 属于基因重组   C ． 非姐妹染色单体间的交换片段可能导致基因重组   D ． 造成同卵双生姐妹间性状上的差异主要原因是基因重组   6 ． 基因突变是生物变异的根本来源 。 下列关于基因突变特点的说法正确的是 (    )  

